Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o                 kú thi chän häc sinh giái líp 9
                 gia lai                                                 N¨m häc: 2007 - 2008 

                                                                                m«n thi: vËt lý

                                                         Thêi gian: 150 phót (kh«ng kÓ thêi gian ph¸t ®Ò)

          ®Ò bµi

Bµi 1: (5 ®iÓm). Mét khèi gç h×nh hép ch÷ nhËt tiÕt diÖn S = 100cm2, chiÒu cao h = 60cm, cã khèi l­îng riªng D1 = 0,8g/cm3.
a. Th¶ khèi gç vµo n­íc. T×m chiÒu cao cña phÇn gç ch×m trong n­íc. Cho biÕt khèi l­îng riªng cña n­íc D0 = 1g/cm3. 

b. KhoÐt mét lç trßn b¸n kÝnh R = 2cm cã t©m trïng víi t©m cña mÆt trªn khèi gç, s©u 
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h = 20cm. Lç ®­îc ®æ ®Çy mét chÊt láng kh¸c cã khèi l­îng riªng D2. Khi th¶ vµo n­íc th× mùc n­íc ngang b»ng víi mÆt trªn cña khèi gç. T×m khèi l­îng riªng D2 cña chÊt láng ®æ vµo lç.

Bµi 2: (4®iÓm). Cho mét miÕng ®ång cã khèi l­îng m ®ang ë nhiÖt ®é 1400C vµo mét b×nh ®ùng n­íc lµm n­íc t¨ng nhiÖt ®é tõ 250C lªn 650C. Th¶ tiÕp vµo b×nh mét miÕng ®ång thø hai cã khèi l­îng 
[image: image2.wmf]3

m

 ë nhiÖt ®é 1200C. X¸c ®Þnh nhiÖt ®é cña n­íc ngay khi c©n b»ng nhiÖt x¶y ra. Coi nh­ chØ cã sù trao ®æi nhiÖt gi÷a c¸c miÕng ®ång vµ n­íc.                                                                                                                                                                          

                 +  U   -
Bµi 3: (4®iÓm). Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ (H×nh 1).
U = 12V; R0 = 8
[image: image3.wmf]W

; R​b lµ biÕn trë.                                                           Rb               R0
a. §iÒu chØnh biÕn trë sao cho c«ng suÊt cña biÕn trë ®¹t 4W. 
TÝnh gi¸ trÞ Rb t­¬ng øng vµ c«ng suÊt toµn m¹ch trong tr­êng hîp nµy.             (H×nh 1)
b. Ph¶i ®iÒu chØnh Rb cã gi¸ trÞ b»ng bao nhiªu ®Ó c«ng suÊt trªn Rb lµ lín nhÊt?
Bµi 4: (4®iÓm). Cho m¹ch ®iÖn nh­ h×nh vÏ (H×nh 2).        R1              R2         
R1 = 1
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; R2 = 2
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; RAB = 6
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; UMN = 9V                             
a. X¸c ®Þnh vÞ trÝ con ch¹y C ®Ó 

sè chØ cña ampe kÕ b»ng kh«ng.               M   +                                                              ‑     N
b. X¸c ®Þnh vÞ trÝ con ch¹y C ®Ó                                           R3          C        R4
hiÖu ®iÖn thÕ ë hai ®Çu R1​  b»ng hiÖu ®iÖn thÕ 

ë hai ®Çu R2. Khi ®ã ampe kÕ chØ bao nhiªu?                 A                         B                                        
(Bá qua ®iÖn trë cña ampe kÕ)                                                 (H×nh 2)                                                                                                   
Bµi 5: (3®iÓm). ChiÕu mét tia s¸ng SI tíi mét g­¬ng ph¼ng (G). 
NÕu quay tia SI sao cho ®iÓm tíi I dÞch chuyÓn ®Õn ®iÓm I’ t­¬ng øng mét gãc
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 = 300 (H×nh vÏ 3), th× lóc nµy tia ph¶n x¹ quay mét gãc b»ng bao nhiªu? 
                                                                                        S
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                                     (G)
     I                  I’
(H×nh 3)
………………………… HÕt …………………………….

Hä vµ tªn: …………………………………………. SBD: ………………
Së gi¸o dôc vµ ®µo t¹o                 kú thi chän häc sinh giái líp 9
                 gia lai                                                 N¨m häc: 2007 - 2008 

                                                                ®¸p ¸n vµ thang ®iÓm ®Ò dù bÞ

   m«n thi: vËt lý

	Bµi
	Néi dung
	§iÓm

	Bài 1
(5điểm)
	a. (2điểm)
Gọi x là chiều cao của phần gỗ nổi trong nước

Khi khối gỗ nằm cân bằng                                                       S
P = FA                                                  (1)

P = 10D1.S.h                                        (2)                    h                    x
FA = 10.D0.S(h-x)                                 (3)                                 P
Từ (1), (2) và (3) ta có : D1.h = D0.h – D0.x

Giải ra ta được x = 12cm                                                            FA
b. (3điểm)

Gọi m1 là khối lượng khối gỗ khi đã khoét
       m2 là khối lượng của chất lỏng đỗ vào lỗ

Khi khối gỗ cân bằng 

P = FA                                                    (1)

FA = 10.D0.S.h                                      (2)

m1 = D2
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m2 = D1(S.h - 
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Từ (1), (2), (3) và (4) ta có : 
D1.h = D0.h – D0.x

D0.S.h = D2
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Giải ra ta được D2 = 1,5g/cm3
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	Bài 2
(4điểm)
	Gọi M là khối lượng nước
        c1 là nhiệt dung riêng của nước

        c2 là nhiệt dung riêng của đồng 

+ Sau khi thả miếng đồng thứ nhất vào nước :

Ta có : Mc1(65 - 25) = mc2(140 - 65)
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+ Sau khi thả miếng đồng thứ hai :

Gọi t là nhiệt độ của nước khi cân bằng nhiệt xảy ra

Mc1(t - 65) + mc2(t - 65) = 
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c2(120 - t)
Mc1(t - 65) = mc2(
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Mc1(t - 65) = mc2(
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Từ (1)và (2) ta có :  
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Giải ra ta được : t 
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 70,70C
	0,5đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ
0,5đ

	Bài 3
(4điểm)
	a. (2điểm)
Công suất của biến trở 
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Rb2 – 20Rb + 64 = 0

Giải ra ta được Rb = 4
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 hoặc Rb = 16
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TH : Rb = 4
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 P = 12W

TH : Rb = 16
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 P = 9W

b. (2điểm)

Ttương tự câu a:

[image: image28.wmf]2

0

2

2

0

2

)

(

)

(

b

b

b

b

R

R

R

U

R

R

U

R

P

+

=

+

=


P lớn nhất khi 
[image: image29.wmf]b

b

R

R

R

0

+

 nhỏ nhất

Theo BĐT Côsi : 
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Khi : 
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 EMBED Equation.3  [image: image32.wmf]Þ

 Rb = R0 = 8
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Lúc này : Pbmax = 
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	Bài 4
(4điểm)
	a. (2điểm)

Gọi R3 = x 
[image: image35.wmf]Þ

 R4 = 6 – x 
Để số chỉ của ampe kế bằng không (IA = 0) 

thì I​1 = I2 hoặc I3 = I4                                                    (1)

Ta có: I1 = 
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Tương tự: I2 = 
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Từ (1), (2) và (3) ta có :  
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Giải ra ta được : x =2
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Có nghĩa là : AC = 
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b. (2điểm)

Để U1 = U2 thì R13 = R24                                  (4)
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Từ (4), (5) và (6) ta có :  
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Giải ra ta được : x = 
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Lúc này : AC = 
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IA = I1 – I2 = 
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  với (U = U1 + U2)
IA = 2,25A
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	Bài 5
(3điểm)
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[image: image47.wmf]a


                                   H

                                                        I                   I’            (G)
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Tia SI quay một góc 
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 thì tia phản xạ quay một góc
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ta có: I’SH – ISH = 
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          I’S’H – IS’H = 
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Mà: I’SH = I’S’H và ISH = IS’H

Vậy: 
[image: image53.wmf]a

 =
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 = 300
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Chú ý: Nếu thí sinh có cách giải khác đúng vẫn được điểm tối đa.
Ghi sai, thiếu đơn vị ở kết quả bị trừ 0,25đ, toàn bài trừ không quá 0,5đ
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